



2008年，当已经不习惯使用现金的大量外国人来到北京时，如何满足他们的需求？

奥运支付环境

需要多少刷卡机

20年前，当人们梦想着可以拥有一张银行卡时，那张小小的卡片只是一种身份和地位的象征。而今，当我们拥有了不止一张银行卡时，却发现身边不能受理的商家比比皆是。

《竞报》本期奥运沙龙围绕这个问题，进行了一场关于奥运支付环境的讨论。讨论者认为，北京真正进入“刷卡时代”还需要各方面的努力。中国消费者的消费心态、零售业态和以智能卡、信用卡为核心的支付文化都会经历一个破旧立新的进程。

2008年， 外国人在哪儿能刷卡？

主持人：我们首先想了解，到2008年刷卡环境有一个什么样的需求，对于这个市场有没有一个测算和评估？

王向前：我先介绍一下北京市银行卡办公室，她跟《竞报》的创始初衷是一样的，银行办公室也是北京市政府为了2008年奥运会有一个良好的卡基支付环境而建立的，三个主任单位包括人民银行营业管理部、北京市发改委、北京市商务局，日常办事机构设在人民银行营业管理部。成员单位还有其他相关市政府委办局。

陈悦：奥运会在北京举办时，良好的用卡环境是必备条件之一，但是咱们的信用卡特约商户比例目前还相差很远。我有一个印象特别深：在香港逛街时，刚开始总是想着拿现金，后来发现完全不需要，只要刷卡就行了。就连一个四五平方米的修表店都摆着提款机，不知道什么时候北京的用卡环境能够到这种程度？

主持人：到2008年，那么多海外的游客来到北京，他们怎么消费呢？

梅艳娟：现在好像要用外币只能到五星级的酒店、大规模的餐厅，家乐福超市是我知道可以刷外币卡的地方。

王向前：“住”的方面，现在基本上是星级以上的饭店，实现了银行卡受理。而且市旅游局已经把可不可以实现刷卡消费列入星级饭店和宾馆的考核指标，我相信这方面没有问题。“行”的方面，在政府的大力支持下，现在全市100多中石油加油站、400多家中石化加油站能够受理银行卡。此外，我们目前已经通过北京航空运输代理人协会与一些民航售票点签订了刷卡售票的协议。

“吃”的方面，现在相对落后一点。只有星级以上的餐馆可以受理，今后的工作中会跟饮食协会多联系，希望可以尽快解决我们吃饭刷卡的问题。“玩”的方面，经过两年的推动，旅游区和度假村已经基本可以受理刷卡，但是有些景点刷卡购买门票还不行，这也应该是我们以后努力的方向。

今年4月份，中央九部委发了一个文件：《关于促进银行卡产业发展的若干意见》。根据文件精神以及市政府主管领导的批示，人民银行营业管理部牵头制定了《北京市银行卡应用发展规划（2005年至2007年）》，目前已经基本通过政府审批。按照这个规划要求，到2007年末，全市50%的固定营业场所，年营业额达到100万元的商户能够受理银行卡；奥运星级饭店、重点商业街区、旅游景区能够受理银行卡。这是一个目标，但是这个任务很艰巨。

主持人：您觉得能达到吗？

陈悦：非常严峻。

王向前：我们界定的范围是：具有固定营业场所，年营业额达到100万元以上的。

陈悦：我们认为只要是具有良好资质和条件的商户，无论大小，都应该接受信用卡付账方式。

培养持卡人的 消费热情和习惯

主持人：您是做卡营销的，从您的角度来讲，怎么改善现在的支付环境，让更多的商户能够加入到刷卡队伍中来？

陈悦：现在比较要紧的是信用卡市场两端，一端是持卡人，一端是商户。我个人认为还是商户重要，如果将来有一天我们达到了50%甚至60%的时候，持卡人，我们的消费者就会养成使用信用卡，而不是现金的习惯。

主持人：你有什么办法去推进这一问题？

陈悦：我觉得建立一个比较好的用卡环境是每一家银行的责任，在这种情况下所有的银行的目标和利益是完全一致的。而有了北京银行卡办公



梅艳娟：
消费者代表 美籍华人、自由职业者



涂志云：
“我爱卡”网站首席执行官



王向前：
北京市银行卡办公室



陈悦：中行北京市分行信用卡处市场营销科副科长



2004年3月8日，招商银行推出的国内首款迷你银行卡，迷你卡比普通卡面积小43%
供图/IC



中国工商银行“牡丹 VISA 冬奥国际借记卡”银行卡首发式 新华社发



今年6月14日，一辆公交车车身上的深圳发展银行银联信用卡、银行卡广告吸引了用户和消费者的目光
供图/中青在线



今年6月29日，中国民生银行推出的国内首张透明银行卡亮相上海卡博会
供图/中青在线

室这样的部门，这个事可以做得更顺利一些。

梅艳娟：在两年前我也去了另外的银行，我想申请一张自己的信用卡。银行要求我提供国外的所有财产，不管是房契也好，还有别的资产证明。但是，还是要找当地收入比较高的人，做担保才能申请到一张卡。而且，他给我的金额是多少？5000元人民币。我浪费了那么多时间，我所有的私人资料都给了他，才给我5000元人民币。对于我来说，没什么用，我买一个包都买不到。我说算了，所以放弃了。我相信信用卡越来越普及，中国经济水平提高很快，我相信来中国的外国人会越来越多。我希望你们有很好的办法。

梅艳娟：但是我们也知道，现在最主要的问题就是，当消费者每刷一次卡，商户就需要给银行交纳1%的手续费，这也是导致许多商家不愿意刷卡的原因。前不久深圳还发生了商户“罢刷”事件。

陈悦：的确，商家认为银行的手续费过高，商家确实有苦衷，本来利润就很薄，银行还要收1%。

但是作为银行来说，我们可以负责任地跟大家讲，1%的话，银行是很困难到利润的，银行的利润也是非常微薄的，有很多的成本，电子设备成本、人力资源成本等等。

那么问题究竟出在哪儿了？我认为是出在产品上。如果这个卡仅仅是一张借记卡，我认为这个手续费应该是很低的，对于商家仅仅是付现金和刷卡的区别；但是现在信用卡是银行给一个额度在里边的，消费者的卡上没有钱，却可以消费，原因就是他持有银行授予的信用额度，这样的话商家应该给银行多一些回报。

涂志云：在中国做信用卡是很困难的，没有一家银行的信用卡是有利润的，因为前期的投入非常的高，这里边没有放钱，银行有资金要垫出来，还有设备的投入，所以这个手续费其实非常低，以后商家会感谢银行的，因为持有信用卡的消费者是消费能力最强的。

王向前：我们去年对一些大型商户做了深入的调查，发现，当持卡消费额在商场占的比例小于10%以下，或者高于30%以上，商家就不会有过激行为。前者，对商场消费额的影响很小，而后者，刷卡者比例很高给商家带来了稳定的高消费客户，也不会有过激行为。就是在10%到30%之间，可能会出现商家的抗衡或者抵触情绪存在。

只有银行提高服务质量和平，提高跨行转接的速度和成功率之后，我想商户才可能愿意接受。

百盛集团北方区首席运营官刘敬伟：从商场的角度来说，持卡消费人群已经大大提高了，现在百盛的持卡消费人数已经达到总消费额30%以上，我们与招行合作的既有国际信用卡的金融功能，短时间内发了数十万张，这让我们感觉到，刷卡消费普及化是今后必然的趋势。

但随之而来的信用卡安全问题，也将是一个新的挑战，同时，如果银行能在收取手续费方面的政策上更加放开，势必会进一步推进刷卡消费普及化的进程。

外籍人士办卡难

梅艳娟：我有一个问题。到2008年的时候，不只是外国人的卡到中国来，到中国来的外国人，也想到中国来申请一张卡。我来中国四年了，现在身份还是外籍。我现在还没有这个资格申请自己的信用卡，因为我是自由职业者。我现在这张卡是怎么得到的？是我的当地朋友担保才得到一张中国的卡。但现在我不可能用我自己的身份来办一张属于我自己的卡。像我这样的人，我相信不管是现在，还是将来几年，都会很多。

我在国际医疗诊所里边，我跟同事说信用卡好，但是他们都不能申请，非常受限制。我想请问，以我这样的身份来到中国，怎样能够在中行，或者其他银行申请信用卡，这样的情况你们有什么样的方案解决我的需求？

陈悦：像您这种情况，能不能申请，我想所有的银行都是一样的。根据您的介绍，您这样的情况确实特殊一些，第一您没有固定的职业，第二您有可能随时离开中国，所以银行要考虑这个风险。目前您既是外籍人士，又是自由职业者。如果有一个比较稳定的

更正及致歉

7月8日本版A15版刊登的《桑拿天警惕脑血栓》一文，第二段“天热出汗多导致血液浓度低”应为“天热出汗多导致血液浓度高”。B6版《申花赢得上海德比》文中所写“申花”均应为“国际”。B8版《米兰德比搬上T型台》一文的图说“卡卡和马尔蒂尼”应为“卡卡和内斯塔”。特向广大读者致歉，向来电纠错的张先生、赵女士、杨女士等读者致谢！并请第一位来电号码为67**6326的张先生到竞报社领取纠错费50元。

News room 新闻发布厅

北京奥运会 确定定点医院 市民日常医疗不会受影响

本报记者杨润声报道 昨天，中日友好医院、协和医院、北京中医医院等20家北京市知名医院以及北京急救中心与北京奥组委签署了奥运定点医院、急救服务合同。这意味着20家医院和北京急救中心在保证市民日常医疗服务的基础上，还将为北京奥运会和残奥会提供医疗服务和急救服务。

20家定点医院中，中医医院和口腔专科医院分别有2所，其余均为综合医院。医疗服务合同自签字之日起生效，直至奥运会结束。

奥运定点医院标准

北京奥运会和残奥会期间，预计将有数百万直接参与各种竞赛和文化活动。根据《奥运定点医院标准》，定点医院应具备三级甲等医院的资质或经过人员调配能够达到三甲水平，有完善的奥运相关人员就诊绿色通道，有相对独立的门、急诊就诊区域；定点医院要预留一定数量的外宾床位，并按相关规定配备房屋设施。

奥运医疗不挤占市民资源

担负奥运医疗服务职责是否会给市民的日常就医带来不便？北京奥组委医政卫生部副部长戴建平说，定点医院所承担的医疗服务很大程度上体现在向奥运村内的“医疗中心”提供人员和设备，运动员日常的医疗服务大部分通过“医疗中心”或配备的专业医师解决。除非遭受重大创伤，他们通常不会前往定点医院就医。北京市民的日常医疗服务不会因奥运会而受到影响。

医疗站“五步一岗”

定点医院的选择考虑了医院与奥林匹克公园的距离，以保证在最短时间内将患者送达医院。奥运会期间，平均每15000人将“拥有”一个医疗站，医疗站分布在奥林匹克公园到定点医院之间的沿途路线，站与站之间距离约为800米。

戴建平说，在观看比赛过程中，观众如感不适，将被立即送往就近的医疗站进行简单处理。如果情况严重，病人将依靠城市医疗急救体系被转送至定点医院。手持当日门票的观众可免费享受上述服务。

创意“志愿计划” 正在进行中

参与就有机会免费获得

7·13 演唱会门票

本报讯（见习记者 郑燕）自7月8日本报举办创意“志愿计划”赢演唱会门票的活动以来，接到了很多热心读者的电话和邮件，他们都提出了自己对于志愿活动的创意。

一位杨先生打来电话说，“2008年奥运会其实是我们每一位中国人的事情，要从我做起，从小事做起，我有一个小小创意，希望贵报能做一个标有志愿者字样的小牌子别在衣服或书包上，让每位想成为志愿者的人戴上，也起到一个监督作用”。其他报名的志愿者也都纷纷说出自己的意见，有人建议要有百架钢琴或小提琴的演奏，也有人建议把“奥运宝宝”邀请到晚会现场成为最小的嘉宾。

热心读者刘先生自申奥成功那天起，就把报纸上有关申奥及奥运的报道剪辑下来做了成册，得知《竞报》是主做奥运报道，于是用《竞报》的报头及《竞报》奥运相关报道的剪报、相关的邮票，做成一个长城形状的奥运长卷，因报头有倒计时，又称“倒计时卷”，由400多张组成，长约800多米，希望志愿者在晚会当天能展示。

我们的“志愿计划”征集活动还在继续，如果您有激情参加奥运志愿者的活动，请将您的激情与智慧写下来告诉我们，您就有机会获得“志愿北京7·13大型演唱会的门票”。我们还将挑选出最有创意的计划帮您实现。

首批获得演唱会门票的读者是：杨先生、刘先生、吴海燕、孙路。我们将通过电话通知的方式与您确认有关领票事宜。